

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 6 pes. — Extranjero: trimestre, 10 pes.  
Número suelto, CINCO céntimos.

Redacción y Administración  
Teléfono 1.577-1 Calle de Carranza, 20 Apartado 637

Anuncios: Cuarta plana, 50 cént. línea.—Tercera plana: Noticias, 8 pbr.  
Señalamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### EN LA CASA DEL PUEBLO

## CONFERENCIA DE BESTEIRO

Organizada por la Sociedad de Profesores y científicos, se celebró ayer tarde en el teatro de la Casa del Pueblo una notable conferencia, en la que el compañero Juan Besteiro disertó sobre este tema: «La vivienda en Madrid.»

El local estaba totalmente ocupado por el público bastante antes de que se diera comienzo al acto.

Nuestro amigo Besteiro comenzó diciendo: He acogido con verdadero gusto la invitación de la Sociedad de Profesores y científicos para venir a hablar aquí de este tema.

Desde el punto de vista de los ideales, se puede decir que los momentos actuales son de cierta confusión. Los socialistas, y desde hace muchos años los maestros del Socialismo universal, han dado su opinión acerca de las viviendas. Estos grandes maestros dijeron: Esta es un problema que afecta inmediatamente al proletariado; pero tiene su repercusión en la clase media.

Hoy que los males se agudizan los perjudicados protestan y vemos salir de la clase media estas pretensiones:

Una, la reforma de los contratos de inquilinato.

Otra, la tasa de los alquileres.

Me parece que lo que ha movido fundamentalmente esta campaña es una injusticia verificada por los ceseros, expulsando de sus casas a los inquilinos y aumentando el precio de ellas escandalosamente.

El estas son las aspiraciones, tenemos que decir que son justas.

Creemos que el problema es una verdadera urgencia; pero creemos que eso no se cura con castigamientos ni otros medios por el suelo.

La aplicación de la tasa es una cosa muy complicada, lo mismo que habréis podido observar con la aplicación de ella en las subvenciones.

Hay que decir a los elementos que piden vuestra colaboración, y la tienen, que lo importante es matar el principio de este pleito, lo mismo que en la tuberculosis lo importante es destruir los microbios.

Marx, y sobre todo Engels, decía: «La cuestión y el mal estado de las viviendas ha tomado gravedad desde que el capitalismo se ha desarrollado.»

Explicó cómo en las grandes ciudades industriales se hacían los obreros en casas de pésimas condiciones, higiénicas, que propagan las enfermedades, la prostitución y aumentan la criminalidad.

Porque han sido los escritores y militantes del Partido Socialista los que han bilados de estos problemas ha habido señores de otras distintas tendencias que se han ocupado del mismo asunto.

Para estudiar el problema hay que partir del régimen económico para encontrar una base clara y concreta.

¿Cuál es la razón de que las viviendas sean caras?

Se han dividido las opiniones al contestar a esta interrogante.

Los propietarios dicen que el encarecimiento es causa de la subida en el precio de los materiales y del aumento de los jornales.

Los obreros contestan: en estos años de crisis no se ha construido como antes.

El aumento de los jornales y el encarecimiento de los materiales no es causa de esa elevación de precios en los locales.

Se compran grandes cantidades de terrenos a precios inverosímiles, y no se construye hasta que el precio de los solares ha subido extraordinariamente por efecto del ensanche de las ciudades.

El capitalista sabe que esa tierra está produciendo por sí sola.

Cuando los acarreadores necesitan fomentar estos negocios suelen tener en los Municipios a consejeros más o menos independientes que buscan la urbanización por donde les interesa a los negocios de sus mandatarios.

Y así se constituyen las construcciones de casas de muchos pisos y muchas habitaciones, dándose el caso de que haya fincas, en calles estrechas, de 70 metros de altura, resultando las calles verdaderos túneles.

Yo vengo observando que en muchas casas de las afueras son tantos los vecinos que en ellas viven, que en la plaza de la seguridad se establece una tienda de comestibles.

Para los ceseros es mayor negocio con-

struir casas para obreros que hacer casas grandes para la gente rica.

Por esta razón las casas para la clase media disminuyen y se elevan grandemente los precios de los alquileres.

Especialmente en esto el Ayuntamiento de Madrid ha explotado a los humildes más que otros en otras partes.

Se han dictado numerosas leyes, por las cuales la urbanización de las afueras de Madrid es muy costosa. Esas leyes van en beneficio de los ceseros de Madrid, que aumentan escandalosamente sus ganancias, hasta el caso de que cuando yo era concejal y estudiaba estos problemas pude comprobar que llegaron a ganar 1.000 millones.

Hay quien ha dicho que se debe crear un impuesto sobre los terrenos no edificados; pero esto no basta.

También se ha dicho que los dueños de las fincas deben contribuir con tributos por los ingresos no merecidos.

Querer resolver estos problemas por medio de un impuesto persiguiendo un fantasma, porque siempre tienen los capitalistas medios de buscar una compensación a esos tributos por medios que tienen a su alcance.

En muchos Municipios del extranjero se han puesto en práctica procedimientos que aquí no se han tocado aún.

En un Municipio regularmente regido, antes de que se condense la población es determinado el lugar que se ha higienizado y urbanizado el lugar necesario para la construcción de barrios sanos y alegres.

Para que haya medios de comunicación es preciso que el Ayuntamiento pueda trazar líneas de tranvías que pongan en relación la periferia con el centro de las poblaciones.

Los Municipios no deben querer los tranvías por lucrarse, sino para facilitar las comunicaciones con los lugares donde se haya construido casas habitables, en las cuales puedan vivir cómodamente los obreros antes de hacinarse en la población.

Sin embargo, con esto no se ha llegado a resolver el problema. En Municipios extranjeros se ha llegado aún a no reconocer terrenos, como hace el de Madrid, y ellos hacían las casas y los Municipios eran los ceseros y entonces se asignaban las casas en beneficio de la colectividad.

Pero aquí se ha dicho que el Municipio es mal administrador; pero en esto ocurre lo que con los enfermos; que estando inapetentes si no empiezan a comer se mueren de hambre.

La municipalización de los servicios ha producido la consecuencia de que interesando a los ciudadanos por estos asuntos la administración se ha saneado.

Yo he visto en Municipios de Alemania cómo el interés de los ciudadanos estimulaba a una buena administración.

A pesar de estar tan mal la escuela primaria, la gente sabe de matemáticas y cosas lo bastante para comprender cuándo se administra bien.

Pensemos en lo que será el estado comunista o colectivista; pero no creamos que, de momento, la Cooperativa resuelva los problemas; esta no hace más que determinar la pauta a seguir.

Yo quisiera llamar la atención de los que quieren incrementar su poder solución a estos problemas, consiguiendo que se acumulen en vez de resolverlos.

Aquí, cuando se agudice este problema, en lugar de prevenirlo como en ciudades extranjeras, sin técnica y sin preparación el trastorno será enorme, pero habrá que llegar a él fatalmente.

Había de la semejanza de los problemas españoles con los rusos, y dijo: Nosotros quisiéramos conseguir los mismos resultados que en Rusia por otros procedimientos; pero, si esto no lo conseguimos, ¿qué hemos de hacer?

Una sabia política municipal es un seguro que paga los ricos sobre la salud y sobre la revolución, ha dicho un político inglés. Nosotros, en el umbral del abismo, decimos: tenemos el remedio.

Aconsejé a la clase media que se asociase a los obreros y busque soluciones radicales a estos problemas.

Si hacéis esto—terminó diciendo—el proletariado estará con vosotros y todos juntos venceremos.

Una gran ovación puso fin a la conferencia del camarada Besteiro.

Añadió que la fecha de julio de 1921, propuesta por la Convención, debe ser efectiva, pues es inútil su aplazamiento.

La Conferencia adoptó un programa provisional, destinando los lunes, martes, jueves y viernes para las sesiones plenarias, empleando las mañanas en las reuniones de los tres grupos, y las tardes para la reunión de las Comisiones.

Como han sido censurados los extractos que publican los periódicos acerca de las sesiones de la Conferencia, muchos delegados han pedido que las sesiones sean secretas, y que se facilite a la prensa una nota oficial de las sesiones, en virtud del reglamento, los periódicos son admitidos a las sesiones.

El grupo de los obreros ha presentado a la Conferencia una resolución declarando que el delegado obrero japonés no se encuentra presente por negarse el Gobierno del Japón a reconocer el derecho de libre asociación (en contradicción con las leyes democráticas y con el espíritu de la Conferencia), por lo que solicitan que la Conferencia se ponga en relaciones con el Japón para pedirle que respete el libre ejercicio de sus derechos.

## PARTIDO SOCIALISTA

### SECRETARIA

**Para el Congreso extraordinario.**

Hemos solicitado, y las Compañías ferroviarias han concedido, aplicación de tarifa económica para ser utilizados por los compañeros que hayan de trasladarse a Madrid como congresistas a la mencionada reunión del Partido.

Tenemos ya en nuestro poder los títulos correspondientes, de los cuales pueden hacer pedidos las Secciones a esta Secretaría. Para ser servidas las demandas no precisamos más antecedentes que el del número de ejemplares que desean recibir los peticionarios.

Madrid, 11 de noviembre de 1919.—Por la Comisión Ejecutiva: DANIEL ANGUIANO, secretario.

## A LA ORGANIZACIÓN OBRERA

En Girona hay Sociedades obreras que simpatizan con la Unión General. Algunas de ellas están afiliadas a este organismo. Los elementos llamados sindicalistas han enviado a las organizaciones que siguen la táctica de la Unión el siguiente documento, que nos permitimos a copiar y regalarmos a toda la organización obrera española lo largo se cuneta, para que juzgue imparcialmente a cada uno según sus obras.

He aquí la carta que han mandado los titulados sindicalistas a las Sociedades obreras de Girona:

«Cumpliendo el mandato que nos ha conferido la Confederación nacional, la Confederación regional y la organización de toda esta provincia quedó aprobado en reunión general de esta Federación celebrada el día 16 del presente declarar al margen de la organización a todos los

## HUELGA FORMIDABLE

### Los mineros norteamericanos

Un juez les manda volver al trabajo; pero ellos no le harán caso.

WASHINGTON, 10.—El Gobierno ha ganado el pleito que seguía contra los jefes de la huelga de los mineros.

El juez del Tribunal del distrito de Indianapolis ha dictado sentencia, convirtiéndolo en permanente la orden temporal por la que se prohibía a los jefes sindicales dirigir la huelga, y ordenando a los mineros que la den por terminada el próximo martes. Se cree que los jefes sindicalistas obedecerán; pero se ignora si la masa de los mineros obedecerá la sentencia. La Federación del Trabajo guarda un silencio irreflexivo.

Los jefes sindicalistas afirman que la huelga de los mineros es resultado del extremismo obrero; pero los propietarios de minas aseguran que se trata de una huelga de jefes; y que si se deja en libertad a los obreros éstos renunciarán al trabajo.

Esta gran tranquilidad en las esferas gubernamentales. Los trabajadores americanos detestan toda intervención en sus diferencias con el capital; jamás se han dado órdenes tan terminantes, ni nunca, hasta ahora, había intervenido un Tribunal de justicia ordenando el cese de una huelga.

## GAIDOS SE HA AGRAVADO

Ha circulado rumores de que el insigne novelista D. Benito Pérez Galdós, que, como es sabido, está enfermo de cuidado desde hace algún tiempo, ha sufrido un retroceso en su salud, al extremo de que su estado es alarmante, porque la debilidad de su pulso hace temer al su colapso. Con toda el alma celebraremos que no se confirmen estos rumores y que la ciencia logre salvar al ilustre escritor.

esenciales como son la sindicación profesional, según el registro oficial de Sindicatos obreros y patronales, las funciones de los delegados en los talleres y la creación de la Comisión del Trabajo.

El rompimiento, que podía producirse por un choque de principios, llegó por un simple detalle de procedimiento.

De las reuniones celebradas por la Comisión ha sacado una impresión un extremo desagradable. No valió en afirmar que el sindicalismo catalán ha dado, con su actuación de estos días, prueba manifiesta de su deseo de avanzar por el camino de la legalidad, dando a entender a las masas el deber en que está de abandonar de una vez y para siempre los procedimientos de violencia.

## Más precauciones de guerra?

BARCELONA, 11.—Las autoridades adoptaron ayer mayor lujo de precauciones que en días anteriores.

Todo se halla dispuesto para el momento necesario de resignar el mando la autoridad civil en la militar.

Si ese caso llega, el bando en que se anuncie la declaración del estado de guerra se ajustará al artículo 171 del Código de justicia militar.

**¿Suspensión de los Sindicatos?**

BARCELONA, 11.—Ha circulado el rumor de que los Sindicatos obreros, ante la incertidumbre que ha alcanzado el local, suspenderán su funcionamiento, presentando al Gobierno civil una declaración en este sentido.

Se atribuye tal actitud a la imposibilidad económica en que se encuentran de subvencionar a los obreros parados.

**Un manifiesto obrero mutilado por la censura.**

BARCELONA, 11.—Los sindicalistas han publicado un manifiesto, cuyo manifiesto, expulsando las resoluciones que tendrían en práctica transcurridas cuarenta y ocho horas al vencido dicho plazo no ha terminado el locaut.

La censura ha impedido en absoluto la transmisión de dicho documento.

**Reunión prohibida.**

BARCELONA, 11.—El gobernador denegó la autorización solicitada por el Sindicato de periodistas para celebrar una reunión de sus afiliados.

**Gestiones del gobernador.**

BARCELONA, 11.—El Sr. Amado celebró anoche desahogada conferencia con los señores Cambó, Martínez Domingo, Rodés y Roig y Bergadà.

**Noticias oficiales.**

El ministro de la Gobernación negó ayer tarde que tuviera realidad los rumores circulares y que daban como planteada la huelga general en Barcelona.

Dijo que el locaut se extendió por las provincias de Barcelona y Tarragona y que el Gobierno trata de que la Comisión mixta reanude su labor.

De madrugada el Sr. Burgos y Maño añadió que había recibido un despacho del capitán general, diciendo que acababan de comunicarle que la Confederación patronal había acordado suspender el locaut en Cataluña, pero que el no tenía todavía confirmación de la noticia.

El ministro de la Gobernación habló esta madrugada por teléfono con el gobernador de Barcelona.

Este le informó amplia y detalladamente de la situación por que atraviesa ayer Barcelona y de la actitud en que está colocados patronos y obreros.

Esta tarde se reunirá nuevamente en el Gobierno civil las personalidades parlamentarias y políticas y los representantes de las fuerzas vivas del país.

Asistirán a la reunión los señores que forman parte de la Comisión mixta, señores Rodés, Roig y Bergadà y Martínez Domingo, quienes expondrán los hechos que han motivado la ruptura de las negociaciones.

Es casi seguro que después de esta reunión los congresados en ella publiquen un manifiesto.

El Gobierno ha reiterado al gobernador, Sr. Amado, que no omita medio y que despliegue gran actividad y cuidadosa diligencia para evitar que se produzca el choque entre obreros y patronos.

Es deseo vivísimo del Gobierno que no se produzcan perturbaciones, y menos aún que se llegue al derramamiento de sangre.

Quiere el Gobierno que lo mismo patronos que obreros no insistan en su actitud de intransigencia o que la depongan, al menos temporalmente, por tener la creencia de que el problema planteado en Barcelona tendrá resolución satisfactoria y rápida con la aprobación, por las Cortes, de estos tres proyectos de ley: Sindicación profesional, Contrato de trabajo y Consejo paritario.

## Reclamaciones al Gobierno

El congresario madrileño Eduardo Ugarte salió hace algún tiempo de esta con el propósito de internarse en Rusia. Al realizar su intento, por la frontera alemana, ha sido detenido y trasladado a la prisión de Berlín.

Ayer se entrevistó nuestro amigo Besteiro con el ministro de Estado, quien prometió a aquél telegrafiar al Gobierno alemán a fin de obtener la libertad de nuestro camarada.

Celebraremos que la gestión de nuestro diputado produzca el apetecido resultado.

## La intransigencia patronal

**Intensidad del locaut.**

BARCELONA, 11.—El día de ayer transcurrió sin incidentes.

El locaut ha sido secundado por los carreteros, constructores de cajas de embalaje, quincalleros, alamacenistas de maquinaria, herreros, herradores, fabricantes de cerámicos, joyeros, constructores de cajas, barnizadores, constructores de camas y sopladores, aserradores mecánicos, fabricantes de cajas de cartón, camiserías, fabricantes de camisas y otros.

Los talleres de blanquería han secundado el locaut, excepción del de Gitañ.

En cambio han cerrado algunos simpatizantes de los y de pianos y varias perfumerías y pastelerías.

En Girona han funcionado normalmente las fábricas de tejidos de Matas, Puig Martí y la llamada Vapor Viejo.

En la fábrica de cáñamo La Bordetta se trabajó como de ordinario.

Han cerrado la fábrica los Sres. Berenguer y Compañía.

En la barriada de San Andrés cerraron algunas fábricas por falta de primeras materias.

En las demás barriadas fabriles la situación no ha variado.

Ayer has quedado en paro forzoso 4.000 obreros metalúrgicos más que en la semana anterior.

La fundición Girona, donde se sigue trabajando normalmente, acaso tenga que suspender los trabajos por falta de primeras materias, debido al locaut que le ha sido declarado por la Federación patronal.

En «La España Industrial» se continúa trabajando normalmente.

En la barriada de San Martín han parado muchas fábricas textiles, entre ellas la importante de Baves, quedando sin trabajo 700 obreros.

Por falta de primeras materias sin mu-

chas las industrias que ayer paralizaron sus trabajos.

**Un periódico multado y otro suspendido.**

BARCELONA, 11.—Por haber publicado la noticia de la ruptura de negociaciones sin someterla al examen de la previa censura gubernativa, el gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al periódico *El Liberal*.

Ayer quedó cerrada la tipografía en que venía tirándose el diario local *La Prensa*, suspendiéndose, por consiguiente, la publicación de este periódico.

**Rodés y Bergadà dan su opinión.**

BARCELONA, 11.—El Sr. Rodés, asesor de la Comisión mixta, ha explicado lo ocurrido en la misma en los siguientes términos:

«No ha existido en realidad discrepancia alguna profunda de criterio entre las representaciones obrera y patronal. Es mi sentir el de que atraviesan las gestiones por un instante excesivamente crítico, que requiere en los conciliadores tacto y discreción sumas.

Aun cuando se han dado por rotos, yo no me conformo de que renuncie la Comisión sus trabajos en favor de la solución de este problema, que tanto ocupa y preocupa a la opinión, no sólo barcelonesa, sino española.»

Acerea del mismo asunto ha hecho el Sr. Roig y Bergadà las declaraciones siguientes:

«Se han desarrollado las deliberaciones dentro de un ambiente de gran cordialidad. Obreros y patronos han dado pruebas en todo momento de estar animados de los mejores deseos.

Al calor de este sentimiento de cordialidad pudieron llegar los delegados de ambas partes a un acuerdo sobre puntos tan

El senador von Klotz explicó, a continuación, la nueva ley de cuarenta y ocho horas vigente en Suecia, y emitió la idea de que la Conferencia permitiera la jornada de ocho horas y media durante los cinco primeros días de la semana, de forma que constituyera un medio día libre del sexto día del trabajo.

El juez, Sr. Esterberg, explicó la ley de ocho horas, adoptada por unanimidad en julio último en Noruega, y aprobó el proyecto de convención propuesto por el Comité de organización con las condiciones necesarias para ponerlo en relación con los estatutos noruegos.

El delegado obrero italiano, Baldesha, pidió con insistencia un día de descanso a la semana para todos los obreros, aun los de las industrias continuas, donde pueda hacerse un cuarto turno.

## LA CONFERENCIA DE WASHINGTON

**La jornada de ocho horas.**

WASHINGTON, 10.—El comunicado oficial de la Conferencia Internacional del Trabajo dice:

«La disensión de la jornada de ocho horas o semana de cuarenta y ocho horas prosiguió en sesión pública.

El representante checoslovaco señor Tayerik insistió en que se le de una aplicación internacional al principio de la ley en vigor desde hace diez meses en su país, y que el principio de la jornada de ocho horas sea extendido al comercio y a la mano de obra, en el informe de la Comisión de organización.

El senador von Klotz explicó, a continuación, la nueva ley de cuarenta y ocho horas vigente en Suecia, y emitió la idea de que la Conferencia permitiera la jornada de ocho horas y media durante los cinco primeros días de la semana, de forma que constituyera un medio día libre del sexto día del trabajo.

El juez, Sr. Esterberg, explicó la ley de ocho horas, adoptada por unanimidad en julio último en Noruega, y aprobó el proyecto de convención propuesto por el Comité de organización con las condiciones necesarias para ponerlo en relación con los estatutos noruegos.

El delegado obrero italiano, Baldesha, pidió con insistencia un día de descanso a la semana para todos los obreros, aun los de las industrias continuas, donde pueda hacerse un cuarto turno.

# La acción obrera en Madrid

## Las huelgas La de sastres Solución de la huelga.

En medio de la mayor expectación conmovió esta mañana la asamblea del Sindicato de la aguja.

Tras una breve disertación del presidente, en la cual se lamentó del espectáculo dado ayer por elementos que, afortunadamente, no militan en el campo obrero, concedió la palabra al compañero Parra, de la Comisión de huelga.

Este compañero explicó la gestión realizada por la Comisión, en vista del mandato que la Asamblea le confirió, según el cual los patronos conceden a los oficiales el 95 por 100 sobre las bases acordadas el año anterior.

Habló después de la deslealtad con que han procedido determinados individuos de «La Senastez», y comparó esta actitud con la observada por todos los compañeros afiliados al Sindicato de la aguja, actitud en la que siempre han sobresalido la nobleza y la solidaridad.

De todas las luchas—alijo—se sacan consecuencias útiles y se aprenden lecciones que jamás deben olvidarse.

En esta huelga observamos cuán grande es nuestra unión y nuestro compañerismo; pero al mismo tiempo tenemos que repudiar energicamente los pactos y las alianzas con aquellos que no saben cumplirlos.

Nuestro Sindicato no ha fracasado; hemos mantenido incólume nuestra dignidad y hemos respondido dignamente a la ingratitud patronal. Los falsos aliados, los traidores, son los que tienen que bajar el rostro avergonzados, si aún les queda un átomo de pudor.

Ayer, el Comité central, requerido por el gobernador, se reunió con la Comisión patronal, y se acordó, como anteriormente se ha dicho, y siempre, naturalmente, que la Asamblea lo reafirmó, fijar un 25 por 100 sobre las bases que hasta ahora regían para los oficiales, y, por lo que se refiere a los jornaleros, cumplir la jornada de ocho horas y la escala de salarios de que ya se ha hablado.

Es una condición indispensable para continuar el acuerdo que los compañeros presen sean puestos en libertad inmediatamente.

La Asamblea aprobó la conducta del Comité, y acordó romper toda clase de relaciones con la Sociedad de oficiales «La Senastez».

Para ultimar detalles referentes a la solución del conflicto, mañana se reunirán nuevamente los sastres en la Casa del Pueblo.

## La de carreteros Acuerdos de interés.

Esta mañana se reunieron en la Casa del Pueblo los huelguistas carreteros voluntarios.

La Junta directiva dio cuenta del estado del conflicto, asegurando que éste pasaba por un período de estacionamiento, a causa de que los patronos habían puesto el pleito, según han comunicado, en marzo de la Federación patronal.

Después de breve discusión, pues todas las opiniones se unían para sostener la huelga, se acordó incluir en las reclamaciones formuladas el aumento de una peseta más sobre el jornal solicitado en las bases, y, además, declarar de cuenta de los patronos los jornales de los obreros mientras dure la huelga.

En esta asamblea han demostrado estos modestos trabajadores su fe en el triunfo y su disposición decidida a no dejarse atropellar por los patronos.

## No quiere pagar.

Un patrono, capitán del ejército y maestro de obras, se ha negado a abonar los jornales que sus obreros habían ganado, pretextando que como éstos se habían declarado en huelga no tenían derecho a ello.

No han servido de nada las razones que se le han dado para convencerle de que esas cantidades tenía que abonarlas, porque son trabajos realizados antes de declararse la huelga.

El bizarro gesto, naturalmente, tendrá que abatirse pronto como los tribunales les obliguen, si no lo hace de grado, a dar lo que es de los obreros.

## La de ebanistas La asamblea de hoy.

Esta mañana se encontraba la totalidad de los huelguistas congregada en el teatro de la Casa del Pueblo.

El compañero Ulbarri dió cuenta de la situación del conflicto, y con mucha elocuencia rebatió las declaraciones hechas por un patrono a «El Liberal».

El general de tendencia entre estos obreros a aceptar el reto de los patronos, y para el caso de que éstos lleven a la práctica sus criminales maquinaciones, están dispuestos los ebanistas a demostrar cuán firme es su organización y la fuerza de su espíritu de clase.

Se ha tomado el acuerdo de redactar un manifiesto, donde cumplidamente se contestará a las alaracas patronales y se señalará con pruebas evidentes que la Federación patronal, por medio de una indigna coacción, ejerce en la financiación sobre los patronos que han firmado las bases, a fin de hacerles volver de su acuerdo.

A pesar de todas esas maniobras, ya pasan de 40 los patronos que han aceptado las reclamaciones, y es tal el espíritu que reina entre los obreros que fácilmente podrían recibir una dura lección aquellos que pretenden lanzar a la desesperación y al hambre a estos proletarios.

## La de la calefacción Una nota.

Los patronos en calefacción y ascensores, sirviéndose de una no despreciable cantidad de maña, han hecho correr el rumor de que esta Comisión de huelga se reúne a parlamentar con la Patronal.

Por primera y única vez hacemos constar que esta Comisión «recibirá donde oficialmente sea llamada», haciendo constar

que no atenderá llamadas verbales hechas con el maquinavélico deseo de desorientar a los huelguistas, cosa que ni logran ni lograrán; conste así para su día.—La Comisión de huelga.

## Propósitos que fracasan.

Invitados por el patrono Sr. Schneider, intentaron reunirse ayer tarde, en las afueras de Madrid, un pequeño grupo de «gentes» próximos a la tracción; las bien montadas rondas de huelguistas disolvieron la reunión, «desentendando» a los promotores y estropeando las maquinaciones del intrigante patrono Sr. Schneider.

## La de pintores Situación de la lucha.

En el teatro de la Casa del Pueblo se reunieron ayer tarde los obreros pintores, entre los que persiste el mismo entusiasmo y la misma entereza del primer día de huelga.

El compañero Francisco Moreno, en un notable discurso, aconsejó a los huelguistas que perseveren en la unión más estrecha, asegurando que de esta suerte alcanzarán un triunfo resonante.

Usualmente aplaudieron los huelguistas la disertación de Moreno, y de manera clara quedó demostrado, después de la intervención de significados pintores, que los obreros están dispuestos a transigir, como así lo han demostrado en repetidas gestiones llevadas a cabo.

La permanencia de la huelga estriba en la actitud de los patronos, cada vez más sometidos a la tiranía de la Federación patronal.

El Gobierno, que sabe esto, procede de manera sospechosa e injusta, pues, mientras los patronos obran a su antojo creando gravísimos conflictos, gozan de absoluta libertad, en tanto que los huelguistas son conducidos en masa a la cárcel, sin pasar siquiera por la jurisdicción del juez.

## Otras noticias Por la Republica de los Soviets.

Ayer se celebró el mitin anunciado en el Circolo de los jóvenes socialistas de Chamberí.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Saturnino Blanco, Tiburcio Pico, Eduardo Mañón y Eusebio Chicharro.

Todos ellos ensalzaron la gran obra realizada por la República socialista rusa e hicieron pública manifestación de los ideales redentores.

Al acto asistió numeroso público, que, con sus aplausos, dió inequívocas pruebas de su adhesión al Socialismo.

## Se reunen los zapateros.

Ayer se reunieron los zapateros en el teatro de la Casa del Pueblo para conocer la contestación dada por los patronos a las bases formuladas días atrás por la Sociedad de resistencia.

Hasta la fecha sólo se conoce la opinión de los patronos de medida, los cuales conceden sobre los precios de trabajo anteriores un 25 por 100.

La Comisión de bases dió cuenta de esta situación a la Asamblea, la cual, después de discutir con todo lujo de detalles, acordó que la Comisión siguiera su trabajo, aceptando en principio el tipo arriba fijado.

El compañero Lucio Martínez puso a la consideración de la Comisión de bases la conveniencia de que, dado el caso de huelga con los patronos constructores de calzados, los cuales aún no han contestado a los requerimientos obreros, el beneficio alcanzado en la medida se aplicara a la posible lucha.

Terminó la reunión dándose una prueba evidente de que los obreros zapateros están en condiciones colectivas de triunfar, dado su tacto y su claridad para ver el planteamiento del problema.

## Convocatorias Sociedad de marmolistas.

Esta Sociedad celebrará junta general el día 12 del corriente, a las seis de la tarde, en el Circolo Socialista del Sur, Valencia, 5.

## Grupo Socialista del Puente de Segovia.

En este Grupo (paseo de Extremadura, número 20) se celebrará una conferencia el día 12 del actual, a las nueve de la noche, en la cual hará uso de la palabra el compañero Cándido Val, con el tema «La segunda y tercera Internacional».

## Reuniones para mañana.

Salón grande: A las cinco de la tarde, Obreros en pan de Viena; a las nueve de la noche, Guarnicioneros.

Salón pequeño: A las siete de la tarde, Fumistas; a las nueve de la noche, Fotógrafos.

## La crisis de trabajo en Badajoz

Por coger bellotas, interviene la guardia civil.

BADAJOS, 11.—Un grupo de más de docientos obreros del pueblo de Campañario ha penetrado en unas dehesas propiedad de la duquesa de Alenquer Alta con propósito de recoger bellotas que pudieran proporcionarles algún alimento, ya que la crisis de trabajo se encarna.

Intervino la guardia civil, obligando a los trabajadores a que cesasen en su tarea.

Los obreros hicieron constar que habían tomado tal determinación aconsejados por el

hambre, pues carecen de medio para alimentar a sus familias.—C.

Después de lo ocurrido en la Granja de Torrehermosa el hecho se repite en Campañario.

Ya lo hemos dicho: en Badajoz—como en otras provincias—existe una gran crisis entre los obreros del campo, ya que llevan varios meses sin ganar un jornal.

Si no se da trabajo a aquellos campesinos, y no se les tolera el año que van a hacer leña, a coger pájaros ni a recoger bellotas, cosas todas ellas que se toleraban por costumbre—y nosotros sufrimos que está actitud de los propietarios obedece a venganzas políticas—, de hecho se lanza al hambre y a la desesperación a los obreros, cosa que estimamos improcedente.

Reiteramos al Gobierno nuestro deseo de que se preocupe de este problema, y que promueva obras públicas que eviten el estado angustioso de aquellos trabajadores.

## Congreso socialista

En los días 1 y 2 del corriente se ha celebrado en Barcelona el IX Congreso de la Federación Socialista Catalana, en el que han estado representadas la mayor parte de las Agrupaciones federadas.

El Comité dió cuenta de su gestión, siendo ésta aprobada por unanimidad.

En la memoria leída por el Comité se ponen de manifiesto los importantes progresos realizados por la Federación en el último año, consiguiendo la fundación de varias Agrupaciones Socialistas en la región y el aumento de afiliados experimentado por algunas de ellas, con lo que se ha conseguido casi triplicar el total de componentes de federadas.

Los principales acuerdos tomados por el Congreso son:

Rompimiento de toda alianza con los partidos burgueses, y aconsejar, en lo que se refiere a la lucha económica, y mientras no sea un hecho la total unificación del proletariado español, la táctica de la Unión General de Trabajadores.

Fundación de un semanario órgano de la Federación, a cuyo efecto se recaudará una cantidad que pueda asegurar la vida del periódico.

Ingresar en la tercera Internacional. Designar al compañero Serra y Morot como miembro regional del Comité nacional del Partido.

Publicar una nota-protesta contra el locaut.

Que el Comité de la Federación continúe residiendo en Barcelona; y Extender, en lo posible, la propaganda socialista en toda Cataluña.

Constituyen la Federación en este momento las Agrupaciones de Barcelona, Vilassar de Mar, Santaró, Calells, Girona, Roda, Manlleu, Tarrasa, Sabadell, Sitges, Montblanch, Tarragona, Reus, Tárrega, Argenteña y Tortosa, a las que no tardarán en incorporarse otras varias que se hallan en organización y que no ingresarán ya por imposibilidad material de constituirse legalmente.

## SINDICATO DE PERIODISTAS

Las reclamaciones que se harán a las Empresas.

Se ha reunido el Sindicato de periodistas en el local de la Escuela Nueva para discutir las bases de mejora que han de presentarse a las Empresas.

Después de amplia discusión se aprobó lo que la Directiva proponía.

Las reclamaciones más importantes son las siguientes:

Reconocimiento del Sindicato por las Empresas periodísticas; sueldo mínimo de 800, 250 y 150 pesetas, respectivamente, para los redactores de los periódicos de las tres categorías en que han sido clasificados los diarios madrileños; aumentos proporcionales, que oscilan entre el 30 y el 5 por 100, para los que disfruten en la actualidad de los sueldos que se determinan como mínimos o superiores; contrato de trabajo; descanso semanal y un mes de licencia al año con sueldo.

Para los redactores de las Agencias de información, clasificados también en dos categorías, se fijan los sueldos mínimos en 225 y 175 pesetas, respectivamente.

El acto terminó en medio de gran entusiasmo, dándose vivas a la unión de los periodistas y al Sindicato.

## El conflicto textil en Castellón

Los patronos Rames y Dávalos, dispuestos a destruir la organización femenina.—Solidaridad obrera.—El patrono Arrufat, enuto.

CASTELLÓN, 9.—Las miniaturas aeronáuticas Dávalos y Ramos y sus tres compañeros José y Manuel Ferrer y Manuel Payá, al hallarse ante la formal decisión de las jóvenes obreras de abandonar el trabajo hasta conseguir la legal jornada de ocho horas, dispusieron a deshacer el intento de sus equívocas obreras.

De casa en casa fueron visitando a las menos entusiastas y amenazándolas con dejarlas para siempre sin trabajo; consiguieron, después de muchas embajadas y ridículos, arrastrar a seis o siete jóvenes obreras al trabajo.

Decididos a desorganizar, según ellos, la Sociedad obrera, dieron a las inconscientes esquilotas la jornada de ocho horas; pero como ya hay conciencia en la juventud femenina nada consiguieron estos desalmados burgueses, y las obreras, dispuestas a triunfar en la que es muy justa pretensión, dejáronles con un palmo de narices, no entrando al trabajo a no ser todas y con la jornada de ocho horas.

Muy bien, así se lucha!

Las Sociedades obreras no pueden abandonar a sus hermanas. No las abandonarán, y por encima de sus bastardos egoísmos y ambiciones triunfarán.

La Sociedad de confeccionadoras de naranja, haciéndose solidarias de la huelga de sus hermanas, ha dejado sin trabajo y expulsado de la Sociedad a la madre de una esquilota, la que insultó de mala manera a un grupo de huelguistas.

Seguramente que también ejercerán el mismo castigo en otras entidades que tengan algún hermano o padre las esquilotas.

Un grupo de jóvenes obreras, decididas

a impedir a que en la fábrica de los industriales Pedro Arrufat e Hijos trabajaran esquilotas, se presentaron ante el edificio a las cinco de la tarde, hora de salida, y esperaron a las intrusas.

Peró, en vez de salir las que traicionaron a sus hermanas de infortunio, hicieron acto de presencia el dueño de la fábrica de tejidos Pedro Arrufat y sus dos hijos.

Al acercarse a la puerta las obreras, Pedro Arrufat las despidió en malas formas, y las trabajadoras le contestaron que no se marcharían hasta que salieran los subalternos para hablar con ellas.

Volviólas a despachar, y no queriendo se éstas marchar, cogió a una de las jóvenes, sacudiéndola y dándole una bofetada; otra compañera acudió en defensa de la abofeteada, y entonces, el hijo mayor del dueño de la fábrica cogió a la compañera María Díaz de la muñeca y, sacudiéndola brutalmente, la hirió en la mano y le rompió la manteleta del cuello.

Al tumulto que se promovió entre las huelguistas y defensoras de las huelguistas, como era la hora de terminar el trabajo, acudieron muchos obreros, y empezaron a increpar a los chicos; los burgueses, que aun tuvieron el descaro y la avilanteza de contestar.

No teniendo bastante con explotar tan casualmente a estas mujercitas aun tienen la poca vergüenza de abofetearlas. «¿Habráis perdido la memoria de que son hijas de una mujer?»

Por hoy pongo punto final; otro día diremos algo de estos dichosos señores.—Juliano Peiró.

## LA POLÍTICA

El pleito militar.

Con el general Tovar conferenciaron ayer el presidente del Consejo, el general Weyler y el capitán general de Madrid.

En la reunión se trató de la cuestión en que debe entender el Consejo Supremo de Guerra y Marina, y de que tantos se habla en estos días.

## UNA ABSOLUCIÓN

LOS TORERILLOS FUSILADOS

Ayer mañana se celebró en Prisiones militares el Consejo de guerra contra el guardia civil Dionisio García, autor de los disparos que ocasionaron la muerte, en la estación de El Escorial, de tres torerillos que viajaban sin billete y produjeron graves heridas a otro.

El informe fiscal estimó que el guardia civil disparó sin cumplimiento de su deber, pidiendo la absolución del acusado, y el defensor, naturalmente, se conformó con la petición fiscal.

El guardia autor de la muerte de tres muchachillos que huían será absuelto con todo género de pronunciamientos favorables.

El País, con cierta ironía, propone una condecoración para el caloso civil.

En fin cuando uno recuerda que hace días al digno obrero vienesa se le ha condenado a cadena perpetua, a pesar de una falta absoluta de pruebas, y lo relaciona con cosas como esta de la absolución del matador de tres infelices muchachos, se piensa en la triste idea que de la justicia se tiene.

## RENTAS DEL OBRERO

Dos operarios gravemente heridos.

PAMPLONA.—En la fábrica azucarera de Tudanca hizo explosión el tubo de una caldera, alcanzando a los trabajadores Tomás Aznar y Daniel López, que resultaron con gravísimas heridas en distintas partes del cuerpo.

## Contra el bloqueo de Rusia

BARRUELO, 11.—Al cumplirse el segundo aniversario de la Revolución rusa, se celebró una velada en el Centro obrero de esta localidad el día 7, presidiendo el compañero Fernando Barrio, presidente de la Sección.

Hicieron uso de la palabra Elías del Pozo, Segundo Alonso y Crescenciano Bilbao.

Todos los compañeros, en valientes párrafos, fustigaron a la burguesía mundial, que trata, por medio de la fuerza, establecer un cordón alrededor de Rusia, condenando al hambre a millones de personas, por el solo hecho de pensar de diferente manera que ellos.

Se acordó mandar un telegrama al presidente del Consejo de ministros, protestando contra que España se asocie a esa obra criminal con que la burguesía quiere aplastar la Revolución rusa.

Se acordó también invitar a la Unión General de Trabajadores para que se oponga, por todos los medios que tenga a su alcance, a que prospere tan infame obra.—Bilbao.

## Los tipógrafos de París

PARIS, 10.—El personal de imprenta de los periódicos parisinos ha decidido, en una reunión celebrada esta tarde, declarar la huelga.

Esta decisión ha sido motivada por la negativa de los directores a conceder cinco francos de indemnización por la carestía de la vida, que piden los linotipistas, cajistas y correctores.

Los grandes periódicos se han puesto de acuerdo para publicar una hoja común con los medios que les proporcione el azar.

Por otra parte, la Asamblea de huelguistas ha decidido publicar una hoja para todos los periódicos socialistas.—C.

## Protesta contra el locaut

ALMERÍA, 11.—La Sociedad de obreros metalúrgicos acordó hacer pública su protesta contra el locaut declarado por la Federación patronal, considerándolo como una provocación a los trabajadores organizados y una medida que perjudica los intereses nacionales.—Ubeda, presidente.

# LA LUCHA ECONOMICA

Los obreros gráficos.

BATANDER, 11.—Ante las subidas de precio de los artículos de primera necesidad, estos camaradas se han visto precisados a solicitar de sus patronos una nueva mejora en los salarios.

He aquí las bases:

Primera. Para los obreros que ganan de 4,51 pesetas en adelante se concederá un aumento del 40 por 100 de sus jornales.

Segunda. Los comprendidos en un salario de 3 a 4,50 pesetas, percibirán el 50 por 100.

Tercera. Los que tengan sueldos inferiores a 3 pesetas diarias serán beneficiados con el 40 por 100.

Cuarta. Todas las mujeres que trabajen en imprentas o talleres similares, sea cualquiera el sueldo que disfruten en la actualidad, percibirán el 60 por 100 de aumento.

Quinta. En los talleres que pacten con esta Sociedad las presentes condiciones no podrán trabajar obreros no asociados.

Sexta. Los reglamentos interiores de taller existentes en la actualidad serán anulados por la Sociedad, y los que se implanten en lo sucesivo o los existentes que sufran reformas también anularán la conformidad de ambos partes.

Séptima. A todo operario que tuviera la desgracia de estar enfermo, le abonará el patrono a quien pague sus servicios, por lo menos, la mitad del sueldo, durante sesenta días del año natural.

Nota.—Serán respetados los contratos firmados con anterioridad a éste.

Triunfo de los ebanistas.

CASTELLÓN, 10.—Los obreros ebanistas han triunfado en la huelga que sostienen por petición de un 75 por 100 de aumento en sus raquitosos jornales actuales.

Aunque no ha sido total su triunfo no deja de tener importancia moral y material la concesión de un 50 por 100.

Sólo un patrono ha cerrado las puertas de la fábrica.

Como ahora hay bastante trabajo en esta, los compañeros huelguistas de dicho taller creen colocarse inmediatamente, y han tomado el acuerdo de que el cada el referido obrero pseudodemócrata exigiere todos los jornales perdidos.

Hay que demostrar a estos tiranos a la moderna que el obrero, aunque no disponga de capital, va disponiendo de conciencia.

¡Adelante, compañeros, no os arredréis, nuestra hora llega!—C.

Triunfo de la organización femenina.

ZARAGOZA, 11.—Las operarias tejedoras, que sostuvieron valientemente una huelga por la consecución de importantes mejoras, han obtenido un importante triunfo.

La huelga se dió por resuelta concediendo a las operarias la jornada de ocho horas, supresión de las tareas a destajo y aumento en los jornales hasta 2,25, 3 y 3,75 pesetas, respectivamente.

La desaparición del destajo le consiguieron en primer lugar las gaarneceras, después las basteras y ahora las tejedoras.

Las obreras zaragozanas están demostrando un admirable espíritu para la lucha social.

## Otro "exceso" de la guardia civil

Los guardias matan a un trabajador.—Protesta de las Sociedades obreras.

GIJÓN, 11.—Durante los cañchos que anoche practicaba la guardia civil fue muerto a tiros el obrero Gándido Ferrández, quien, según declaración de los guardias, se opuso a que le registraran para ver si llevaba armas prohibidas.

El nuevo desmán de la guardia civil ha producido enorme indignación entre los trabajadores.

En la reunión de Juntas directivas convocada para tratar de este asunto, se acordó verificar una manifestación de protesta contra la guardia civil, suspendiendo los trabajos para acudir todos los obreros al en ferreo de la víctima a este suceso y dirigir un documento al Municipio protestando contra el hecho de que la guardia civil preste servicio dentro de la población en lo que hoy en día solicitan las autoridades locales.

Se acordó invitar también al comercio y a las oficinas para que se unan a esta manifestación, suspendiendo los trabajos mientras se verifica el entierro.

## FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Don Juan Tenorio.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Nena Teruel.—A las diez y media, El día del juicio y Rocío la Canastera.

APOLÓ.—A las seis y tres cuartos, El barbero de Lavapiés.—A las diez y media, Pancho Vironado.

ZARZUELA.—A las seis, El motete, Nochebuena de San Juan (estreno) y La canción del olvido.—A las diez, La venta de los ojos, Nochebuena de San Juan y La canción del olvido.

NOVEDADES.—A las seis, Música, luz y alegría.—A las siete y cuarto, El estudiante.—A las nueve y cuarto, Primer amor.—A las diez y media, La muerte loca (reestreno)—A las once y tres cuartos, Como lluevia del cielo.

FUENCAJAL.—A las seis y cuarto, El soldado de San Marcial.—A las diez y cuarto, La Daga (estreno).

Constitución de la República Precio del ejemplar, DIEZ céntimos.

Recomendamos EL NORTE, Hortaleza, 140. Relojos, Alhajas, Blantería, Optica.



IMPRESA DE FONTANET, LIBERTAD, 25.